

半个月后发现脊柱侧弯达32度 学校体检咋就查不出来？ 有关部门回应“确实漏诊”

新闻纵深

部门回复

**“靠物理检测发现脊柱侧弯有难度”
但承认“院方体检中确实出现漏诊”**

李成业夫妻随即来到相关主管部门反映情况。

在宁海县教育局，接待他们的基教科工作人员告诉他，这是体检医院的事，和教育局没关系，让他们直接找医院。

接着，他们又找到当时的卫计局（即目前的卫生健康局），工作人员也让他们找负责体检的医院。

最后，他们又回到宁海县第二医院。接待他们的王姓工作人员称，这的确是他们的问题，他要向医院领导反映情况，看看如何协商处理。

然而，一周多过去，医院没有任何回复。

李成业再次来到第二医院，找到这位王姓工作人员，对方的态度却有了明显变化，直接让他们走法律程序。

无奈，李成业只好去找医院领导理论。谁知，电话里王姓院长称这不是他们医院的直接责任，可以去打官司起诉。

院长的态度让李成业感到求助无门。

接下来的一个多月，他陆续在网上发帖反映此事，引发不少网友关注。接着，他又通过浙江省统一政务咨询投诉举报平台进行投诉。

事情开始有了转机。

2019年1月18日，宁海县教育局就此进行回复，称学校领导第一时间查阅了体检记录表，发现医生对该学生所填的脊柱检查记录是“正常”。学校立

即将该学生的体检情况反映到宁海县第二医院，医院认识到了没检查出脊柱弯曲这个现象，并表示医院今后将加强体检组织的安排，避免类似情况的发生。学校方面则要求该生班主任及任课老师在学习和生活上尽最大努力对小玲予以关心和帮助，保护好学生。

就在宁海县教育局回复后的第三天，1月21日，宁海县第二医院通过桃源中学领导联系上了李成业。当天下午，三方在桃源中学会议室进行协商。

参加协商的宁海县第二医院一位洪姓副院长在会谈时，代表院方向李成业一家表示了歉意。随后，双方就此事向县医疗纠纷理赔处理中心报案，就申请理赔相关医疗费用等方面达成了一致意见。

1月23日，宁海县卫生健康局也给李成业作了回复。

记者看到，在这份回复函中，针对李成业提出的学校体检为什么没检查出脊柱侧弯作出了解释，函中称：“明确诊断需要依靠病史、症状体征和必要的影像学检查，单纯腰椎侧弯物理检测发现有一定难度，常常是由家长或老师无意中发

不过，对于小玲的情况，函中承认“（宁海县第二医院）院方在对小玲的体检中确实出现了漏诊的情况”，并承诺院方将积极协助李成业向县医疗纠纷理赔处理中心报案申请理赔，尽可能为小玲的康复提供帮助和方便。

游泳、慢跑等恢复性训练。

最让两个妈妈难过的是，两个孩子手术后，都会时不时地从镜子里照照手术后背部留下的疤痕，“哪个女孩不爱美呀，接下来还要考虑给她们做疤痕修复术，给她们生活下去的信心……”

发稿前夕，记者获悉：1月28日，穿戴矫正“盔甲”3个月的小玲到上海新华医院复查后，显示目前脊柱侧弯是31.1度，基本和三个月前持平，没有继续恶化。医生除了让她继续穿戴“盔甲”外，还给她拟定了一系列的康复训练方案。

回到宁海后，李成业向宁海第二医院咨询了相关康复训练事宜。第二医院积极配合，让小玲去他们医院的康复中心做康复训练。寒假期间，小玲去了五六次，现在每天晚上都在做康复操，正在积极康复中。

**脊柱侧弯真的很难查出来？
学生体检不能“走过场”**

据专家介绍，目前，我国约有500多万青少年脊柱侧弯患者，广东、上海都曾在中小学生中做过筛查，发病率高达5.4%。它已成为继近视眼、心理健康之后，威胁青少年健康成长的第三大问题。

那么，脊柱侧弯是不是不容易检查出来？

记者联系了上海新华医院康复医疗科和宁波市第一医院的骨科专家进行咨询。他们明确告诉记者，有经验的骨科医生一般通过手触就可以进行初步判断，要明确脊柱侧弯的准确度数则需要依靠全脊柱的X光片检查。

新华医院的医生告诉记者，在上海校园体检里，20度以下的脊柱侧弯基本都能筛查出来，很多孩子通过保守治疗就可以康复，免受手术带来的终身痛苦。

医生提醒，最好的办法就是去医院找专业的骨科医生检查，早发现，早预防，早治疗。

在采访中，记者发现，由于认知不足，无论是相关医院、学校，还是各个家庭，对脊柱侧弯都没有引起足够的重视，而这样导致的结果就是体检表上的“脊柱”检查形同虚设，家长也不关注。据记者了解，目前上海、广州、深圳、天津、西安、杭州等地都开展了面对当地中小学生的脊柱侧弯筛查，有的是医疗和教育部门联合筛查和进行相关健康知识的宣教，有的是公益基金支持的爱心活动。我们对此进行深度调查旨在引起大家的关注和重视。

本报调查组
图片由学生家长提供

快评

**脊柱侧弯漏诊：
专业精神缺失惹的祸**

如果说，有家长因为缺乏医学知识，没有及早发现孩子脊柱侧弯情有可原的话，那么，体检医院和医生对这一在中小学生中发病率高达5.4%的问题掉以轻心，导致不止一个学生被漏诊，则在较大程度上是专业精神缺失结出的恶果。

专业精神，是指在专业技能的基础上建立起来的一种对本职工作热爱和投入的品质。专业精神意味着：对业务精益求精、不断学习与创新、执著地追求服务对象的满意度等。试想，如果一家医院有这样的氛围、一名体检医生有这样的专业精神，出现学生脊柱侧弯漏诊的概率就会小得多。外行人也能想象，数千名体检学生中没有发现一例脊柱侧弯，只有两种可能：一是漏诊；二是发病率被严重高估。无论哪种情况，都该引起医院、体检医生和教育等部门的高度关注，并采取相应的复查、上报等措施。

可就算是在一些医院，还有银行、学校甚至研究机构等专业性很强的单位之中，本该被优先倡导的专业精神，却往往受到经营、绩效甚至人际关系等因素的干扰。一家单位、一个专业人员，如果其他问题“想得”多，专业精神就会或多或少受到削弱，漏诊、差错甚至事故等问题，就会隔三差五地冒出来。这是被不少事实证明了的。

当然，对于脊柱侧弯漏诊现象，教育等部门也并非完全没有办法。作为学生体检的组织者，如果多一点专业精神，就会事先对医院和医生多一份嘱托，事中对体检过程和结果多一份质疑，事后对家长的诉求多一份关注。这种走心式的关怀与监督，对于减少或避免漏诊等事故的发生，应该不无正面作用。

胡晓新

余波未了

尚有学生因发现过晚不得不手术

然而，记者在宁海调查此事时，发现与小玲同样遭遇的女孩还不只一个。

在宁海桃源中学，和小玲同年级的女生小羽（化名），脊柱侧弯45度，2018年8月1日在上海长海医院做了手术。脊柱上打了18颗钢钉，花了25万元。

在宁海跃龙中学，也有一名初二的女生小丽（化名），脊柱侧弯达到55度，2018年6月16日在长海医院做了手术。脊柱上打了21颗钢钉，花了30多万元。

小羽、小丽的母亲告诉记者，他们的女儿手术后，腰两边会经常发生刺痛，阴雨天气会疼，上课、写作业坐久了腰也会酸疼，甚至弯腰系鞋带也要由父母代劳。重的东西不能拿，书包也不能背，每天都是父母到教室门口接送孩子。体育课不能上，不能参加剧烈运动，只能参加